

农村人居环境整治重在统筹推进

编辑同志：

中国要美，农村必须美，村庄干净整洁是小康社会的基本要求。改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点任务。抓好这项工作，事关广大农民的福祉，事关农村社会文明和谐，事关农业农村现代化。

近年来，我市持续推进基础设施建设，改善农村人居环境，逐步实现“净、绿、亮、美”，涌现出一大批村容整洁、美丽宜居的示范乡村，提升了群众的获得感、幸福感，深受群众好评。但是，我们还需清醒地认识到农村人居环境整治面临的问题和挑战依然严峻，存在重形式轻内容、重颜值轻气质、重眼前轻长远、重治标轻治本的现象。为此，农村人居环境整治需要统筹推进，才能达到根本目的和现实效果。

农村人居环境整治必须立足农村特点，遵循自然规律，源于传统根脉，不搞

脱离生产生活、违背农民意愿的政绩工程和形象工程，不能随意任性，更不能搞“一刀切”。要根据不同资源禀赋和发展需求，宜工则工、宜农则农。要把握好整治力度、建设深度、推进速度，既尽力而为，又量力而行。

针对当前农村主要污染问题和主要污染源，根据污染特征，需加大力度优先整治；要坚持因地制宜，根据当地农村经济发展水平和规划建设等实际情况，合理确定整治提升目标任务，分步分类实施，做到逐步提升、逐年完善；要及早开展村庄清洁行动。

要“美颜”也要“润心”。扎实开展“垃圾、污水、厕所”整治，打造村庄绿化、道路硬化、庭院美化、夜晚亮化美丽乡村。要注重文化涵养、思想培植、心灵塑造和乡风传承。注重保护文物古迹、发掘文化品牌、传承优秀艺术，留下乡愁记忆。挖掘、整理乡土文化，发挥乡土文化

的作用，吸引乡亲们回乡建图书馆、建文化馆、建文化广场。通过开展各种文化、文艺活动，让农村人居环境整治有文化基因，从而带动农村移风易俗。

在推进乡村振兴等相关工作时，要统筹考虑、同步推进农村人居环境整治提升工作，做好农村生活垃圾、生活污水治理等运行费用的资金保障，充分发挥政府资金撬动作用，提高资金使用效率。要创新长效运行管护机制，发挥好村级各类组织作用，鼓励农民投工投劳，构建农村人居环境整治提升工作民事议、民事民办、民事民管、民事民享的协商机制；抓好农村门口、路口、村口、河口等关键点，屋边、路边、河边、田边等重点区域，做到常打扫、常清理，推动农村人居环境持久改善。要健全资金保障机制，多方筹措资金渠道，形成财政奖补、帮扶单位争取、受益群体自筹、集体经济补充的

格局，坚持“四议两公开”原则，合理确定村级保洁员工资和垃圾清运费用，进一步提高资金使用实效性。要进一步提高资金使用实效性。

利用好各种宣传媒介，开展形式多样的卫生健康教育，使卫生健康理念融入群众的日常生活中，更好地发动群众自觉投身到农村人居环境整治提升相关工作中来。通过农村人居环境整治提升相关工作的逐步开展，进一步提升乡村特色、改善村庄环境，激发群众的幸福感，从而引导群众珍惜农村人居环境整治提升成果，自觉遵守村规民约，积极参与村民自治，养成良好的生活习惯。同时，积极开展农村美丽庭院、文明家庭等新时代文明实践评选活动，引导农民在房前屋后栽花种树，绿化美化庭院，提高群众保护人居环境的积极性。

读者 南星

编辑同志：

“你好，这里是竹林关派出所，请问需要什么帮助？”“你好，我是丹水社区第四片区值班干部，现在有位老人说自己出来买药，找不到回家的路，只知道自己儿子的名字，需要你们协助。”“好的，我马上到。”这是丹凤县丹水社区第四片区值班干部张璐发现走失老人后与竹林关派出所值班民警之间的对话。

3分钟后，民警孙延涛赶到了第四片区站点。在知晓老人是土门镇人，现搬迁居住在丹水社区后，便分别与土门派出所和丹水社区干部联系，不到5分钟就确定了老人居住的具体位置。经了解，这位老人的儿子在外务工，现与老伴和儿媳共同生活，老伴身体突发不适，便独自一人出来买药，结果返回时找不到回家的路。为了确保老人安全抵达，孙延涛驾驶警车将老人送回了家中。

“真是太感谢你了！我还在想怎么买个药这么长时间还没回来，原来是找不到路了，这要是没有你们，待会儿天一黑可不得了。感谢感谢。”老人的儿媳感激地说道。“不用了，这是我们的职责所在，以后把你的电话写在纸条上装在老人兜里，万一老人再找不到路，还有人能和你联系。”

像这样的暖心小事，几乎每天都在竹林关发生着。为行动不便老人送菜上门的志愿者，为防疫站点捐赠物资的爱心人士，为行动不便人员进行流动核酸检测采样的医护人员……正是这些普通却又平凡的暖心事，潜移默化地影响着每一个竹林关人，让干部对群众多了一份理解，让群众对干部多了一份支持，增加了彼此的信任，缩短了彼此的距离。干部发力、干警配合、群众支持，小事暖人心，凝聚出了抗击疫情的强大合力。

读者 高 鸿

做好小事暖民心

爱心义剪 情暖夕阳

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的优秀传统美德，近日，商州区北宽坪镇党委、政府开展“党建+困难群众生活条件改善提升”活动，由镇村干部带着理发师上门为困难留守老人、五保老人提供免费理发。截至目前，北宽坪镇“理发工作队”已为辖区行动不便的困难留守老人、五保老人免费理发服务100多人次，受到村民的好评和赞扬。

(本报通讯员 彭建文 摄)



修好通村路 畅通致富路

编辑同志：

“原来这条路是坑坑洼洼的水泥路，石子多，骑电动车容易摔跤，现在都修成了柏油路，感觉像是生活在城里了，尤其是以后接送孩子上学更方便了。”“活了大半辈子了，还没见过村里铺柏油路。这下好了，村里修了柏油路，以后出行更方便了。”近期，在商南县清油河社区的街头巷尾，群众带着激动的心情围观着修路的过程，一个个望着即将铺好的柏油路，一种从未有过的自豪感、幸福感溢于言表。

9月26日，笔者在清油河社区的街道上，看到了一片繁忙景象，几十名施工人员正在紧张有序的作业中，一辆沥青路面摊铺机配合着供料车缓缓移动，正在进行道路沥青摊铺工作，压路机也不停往返……一条崭新的柏油路即将修通。

据了解，清油河镇柏油路分两期，第一期从清油河街口到团坪村水库，总长15公里。柏油路的修通改善了村民的出行环境，提高了道路的通行能力，在兼顾生态环境的同时为村民提供更多便利，增强了村民的获得感、安全感、幸福感。

修好一条公路，带动一片产业，致富一方百姓。一条条通村路、产业路、旅游路通村达户，直抵田间，商南县正在用美丽畅通的乡村道路绘就乡村振兴的幸福画卷。

读者 李潇 孔佩

外防输入 内防扩散 筑牢疫情防控防线

戴口罩 测体温 少聚集
勤洗手 勤消毒 勤通风

商洛日报社 宣